

**இ.எஸ்.ஐ. பயன்கள் பெறுவதற்கான தகுதிகள்**

குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தேதிப்படி பயன் பெறுவதற்கான தகுதி		dd-mm-yyyy
எண்	பயன்களின் வகைகள்	பயன் கிடைக்கப் பெறாததற்கான காரணங்கள்**
1	மருத்துவ பயன்கள்	குறிப்பிட்ட பங்களிப்பு காலத்தில் காப்பீடு பெற்ற நபர் காப்பீடு செய்யப்பட்ட பணியில் இல்லாதிருந்தால் மற்றும் வரையறுக்கப்பட்ட பங்களிப்பு தொகையை செலுத்தாதிருந்தால் தகுதி இழப்பர்.
2	மகப்பேறுக்கால பயன்கள்	* காப்பீடு செய்யப்படாத பெண் * பிரசவம் எதிர்பார்க்கும் தேதி / பிரசவத்திற்கு முந்தைய காலத்தில் ஒன்பது மாதத்திற்கு குறைவாக, காப்பீடு செய்யப்பட்ட பணியில் இருப்பவர்கள். * முந்தைய இரண்டு பங்களிப்பு காலங்களில் 70 நாட்களுக்கு குறைவாக பங்களிப்பு செய்திருந்தால்
3	உடல் நலக்குறைவுக்கான பயன்கள்	* பணி நியமன தேதியிலிருந்து 9 மாதத்திற்கு குறைவான காலம் காப்பீடு செய்யப்பட்ட பணியில் இருந்தால் * குறிப்பிட்ட பங்களிப்பு காலத்தில் 78 நாட்களுக்கு குறைவாக பங்களிப்பு செலுத்தியிருந்தால் * முதன்முறையாக காப்பீடு செய்யப்பட்ட பணியில் சேர்ந்து அந்த குறைவான பங்களிப்பு காலத்தில் பாதிக்கும் குறைவான நாட்களுக்கு பங்குத் தொகை செலுத்தியிருந்தால்
4	நீட்டிக்கப்பட்ட உடல் நலக்குறைவுக்கான பயன்கள்	* பட்டியலிடப்பட்டுள்ள 34 நோய்களில் எவற்றாலும் பாதிக்கப்படாதவர்கள் * 2 ஆண்டுகளுக்கு குறைவாக தொடர்ந்து காப்பீடு செய்யப்பட்ட பணியில் இருந்தால் * முந்தைய 4 தொடர்ச்சியான பங்களிப்பு காலங்களில் (2 ஆண்டுகள்) 156 நாட்களுக்கு குறைவாக பங்களிப்பு கட்டியிருந்தால் * முந்தைய 4 தொடர்ச்சியான பங்களிப்பு காலகட்டத்தில் (காலவரையறை) ஏதாவது ஒரு பங்களிப்பு காலத்தில் உடல் நலக்குறைவுக்கான பயன்கள் பெற தகுதி இழந்திருந்தால்
5	மேம்படுத்தப்பட்ட உடல் நலக்குறைவுக்கான பயன்	உடல் நலக்குறைவுக்கான பயன்கள் பெற தகுதி பெறாதிருந்தால்

6	காப்பீடு பெற்ற நபருக்கான அதி உன்னத சிகிச்சை	<ul style="list-style-type: none"> <li>* கடந்த இரு வருடங்களில் தொடர்ச்சியாக பணியில் இல்லாமலிருந்தால்</li> <li>* முந்தைய நான்கு தொடர்ச்சியான பங்களிப்பு காலங்களில், இரண்டு பங்களிப்பு காலம் உடல் நலக்குறைவுக்கான பயன் பெற தகுதி இல்லாமலிருந்தால்</li> <li>* முந்தைய நான்கு பங்களிப்பு காலத்தில் (இரண்டு வருடங்கள்) 156 நாட்களுக்கும் குறைவாக பங்குத் தொகை செலுத்தியிருந்தால்</li> </ul>
7	காப்பீடு பெற்ற நபரின் குடும்பத்திற்கான அதி உன்னத சிகிச்சை	<ul style="list-style-type: none"> <li>* கடந்த இரு வருடத்தில் தொடர்ச்சியாக பணியில் இல்லாமலிருந்தால்</li> <li>* முந்தைய நான்கு தொடர்ச்சியான பங்களிப்பு காலங்களில், இரண்டு பங்களிப்பு காலம் உடல் நலக்குறைவுக்கான பயன் பெற தகுதி இல்லாமலிருந்தால்</li> <li>* முந்தைய நான்கு பங்களிப்பு காலத்தில் (இரண்டு வருடங்கள்) 156 நாட்களுக்கும் குறைவாக பங்குத் தொகை செலுத்தியிருந்தால்</li> </ul>
8	தற்காலிக உடல் ஊனத்திற்கான பயன்	பணியின் போது ஏற்படும் விபத்துகள் மற்றும் தொழில்சார்ந்த நோய்கள் என்று இ.எஸ்.ஐ. சட்டத்தின் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவை அல்லாது பிற காரணங்களால் ஏற்பட்ட ஊனம்
9	நிரந்தர உடல் ஊனத்திற்கான பயன்	பணியின் போது ஏற்படும் விபத்துகள் மற்றும் தொழில்சார்ந்த நோய்கள் என்று இ.எஸ்.ஐ. சட்டத்தின் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவை அல்லாது பிற காரணங்களால் ஏற்பட்ட ஊனம்
10	சார்ந்திருப்போருக்கான பயன்	பணியின் போது ஏற்படும் விபத்துகள் மற்றும் தொழில்சார்ந்த நோய்கள் என்று இ.எஸ்.ஐ. சட்டத்தின் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவை அல்லாது பிற காரணங்களால் ஏற்பட்ட இறப்பு
11	ராஜீவ் காந்தி ஷ்ரமிக் கல்யாண் யோஜனா	<ul style="list-style-type: none"> <li>* Industrial Disputes Act படி ஆட்குறைப்பு செய்யப்படுதல், தொழிற்சாலை/நிறுவனம் மூடப்படுதல் போன்றவற்றால் காப்பீடு பெற்ற வேலையை இழக்கும் போது காப்பீடு பெற்ற நபராக இல்லாதிருந்தால் அல்லது பணியின் போது ஏற்படும் விபத்து அல்லாது பிற விபத்துகளால் 40% மேல் நிரந்தர ஊனம் ஏற்பட்டால்</li> <li>* வேலை இழப்பிற்கு முன் மூன்று ஆண்டுகளுக்கு (ஒரு ஆண்டு = 156 நாட்கள்) குறைவாக பங்களிப்பு தொகை செலுத்தியவர்கள்.</li> </ul>
<p><b>**இந்த பட்டியல் முழுமையானதன்று. மேலும் தகவல்களுக்கு அருகாமையில் உள்ள கிளை அலுவலகத்தையோ அல்லது <a href="http://www.esic.nic.in">www.esic.nic.in</a> என்ற இணையதளத்தையோ அணுகலாம். இங்கு காண்பிக்கப்படும் தகுதி நிலவரம் இன்றைய தேதியின் படி மட்டுமே. இவை மருத்துவ சான்றிதழ்/பிற நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டது.</b></p>		